

风清气明正清明

——各地倡导文明祭扫见闻

据新华社北京4月4日电 节届清明,慎终追远。近年来,鲜花祭扫、家庭追思、网络祭扫等文明低碳的新型祭扫方式越来越受欢迎。变的是习俗,不变的是文明,无论祭扫形式如何改变,中华民族祭奠先人、寄托哀思、缅怀英烈等清明传统文化内涵始终没变。

人生尽处 春满花枝

4月1日下午,在湖北武汉市石门峰纪念公园,山丘绵延,鲜花翠柏,一场集体公益生态艺术葬正在举行。忽而雷声阵阵,春雨降下,挽歌轻轻奏响,青年舞者在雨中起舞。起灵、送行、落葬,亲友手捧花束,目送22位逝者在此长眠。

“母亲是一名从业40年的医务工作者,她认为我们来自自然也应归于自然,要求死后选择无污染的环保葬礼。”一位逝者家属说。相关负责人柯明介绍,本次生态艺术葬在创意花束、胸针等设计上运用了因春雨受灾的松木,传递了生态理念,用音乐、舞蹈等艺术手法诠释生命的厚重绚烂与温暖情感。

据了解,石门峰纪念公园已连续8年举办集体生态葬活动,目前已有2000多位逝者安息于此,与苍柏青松为伴。

“为亲人写下心里话,寄托对他们最深的想念。字短情长,细腻芬芳……”在清明节到来之际,吉林长春华夏陵园以“我们都好,只是想你”为主题,打造免费开放的公益祭扫祠堂。

3日上午,在长春华夏陵园内,市民走进铺满绿色地毯、布满鲜艳花朵的祭扫祠堂,或献上鲜花,或将思念写进一片“树叶”上投入“生命之树”,或现场作画放到相框内。

“公益祭扫祠堂吸引了更多人用绿色低碳的方式寄托哀思。”长春华夏陵园总经理助理辛颖说。

“云”上祭扫 遥寄哀思

“没想到科技也能给祭扫带来这么多便利。”因为村里有“深埋不留坟头”的安葬传统,以前,山东东营广饶县李鹤镇赵寺村的田先生并不容易精准找到已故父母的墓穴。而现在,他在“数字公墓”平台上输入墓穴的坐标位置,用手机导航就能找到了。

2023年下半年,广饶县在有“深埋不留坟头”安葬传统的乡镇,创新推出“数字公墓”。广饶县殡葬管理所相关负责人介绍,“数字公墓”既有虚拟的部分,又有实体化的“数字公墓”示范园,可供亲友到现场祭扫、寄托哀思。

随着移风易俗理念深入人心,用更环保、绿色的方式寄托哀思,正在成为越来越多人的选择。

在长春华夏陵园微信公众号上,陵园推出云祭扫服务,人们可以为故人敬献鲜花、点亮蜡烛,还可以写下想对故人说的心里话,通过“天堂邮局”传递思念。记者在“华夏云纪念”主页里看到,已有105万人次以此方式表达了哀思。

“在母亲的忌日我会到现场祭拜,在清明节就通过线上祭扫的方式表达对亲人的思念。不论以什么形式,重要的是表达心中的爱和思念。”长春市民黄晓说。

插柳踏青 向上而生

以中国传统祭祀祈福和诗酒花茶为主题的清明文化节3月30日在重庆福果山生

命纪念园举行。活动现场,有锦鲤放生、花灯祈福、丝带祈福、吃清明粿、放纸鸢等“福文化”体验;有《大国英姿》《说唱脸谱》等传统文化节目表演;还有团扇题诗、酒文化品鉴、插花艺术体验、明前新茶品鉴等活动,为游客带来别开生面的清明踏青体验。

在山东枣庄台儿庄古城,梅花、樱花、梨花竞相绽放。古城街头,投壶、捶丸、蹴鞠等传统民俗活动令人应接不暇。在台儿庄古城无名英雄遗址及大遗址公园内,游客们向革命先烈敬献鲜花,默哀致敬。

“刚才,我和家人参加了祭奠活动。革命先烈的故事激励我们展现积极向上的精神面貌,以蓬勃的朝气面对生活。”来自江苏的游客赵女士说。

4月4日,甲辰(2024)清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省延安市黄陵县桥山祭祀广场举行。公祭典礼上,唱《黄帝颂》、敬献花篮、恭读祭文……参祭人员依次瞻仰轩辕殿、拜谒黄帝陵,并在陵园中种植桥山柏,让巍巍轩辕殿、苍苍桥山柏见证生生不息的华夏文明,凝聚中华儿女奋进力量。

台湾花莲地震 遇难人数升至10人

据新华社台湾花莲4月4日电 4日是台湾花莲7.3级地震发生的第二天,搜救工作重点在太鲁阁区域。该区域共救出约150名受困人员,此前失联的小锥徒步道65岁连姓男子确定罹难。此次地震遇难人数上升至10人,另有660人受困,38人失联。

受困人员最为集中的地点是太鲁阁晶英酒店和附近的天祥活动中心,有600多人。18时30分许,太鲁阁附近开始下雨。这为第三天的搜救工作蒙上了一层阴影。



4月4日下午,脱困人员安全撤离后与家人相拥而泣。新华社记者 赵博 摄

伊朗挫败两起恐袭 击毙8名恐怖分子

据新华社德黑兰4月4日电 伊朗内政部负责安全和警察事务的副部长米尔-艾哈迈迪4日说,恐怖组织“正义军”3日晚在东南部锡斯坦—俾路支斯坦省发动的两起恐怖袭击已被挫败,8名恐怖分子被打死。报道说,有5名安全人员在两起恐怖袭击中身亡。

以决定征召预备役士兵 加强防空力量

据新华社耶路撒冷4月3日电 以色列军方3日宣布,决定征召预备役士兵加强防空力量。以媒报道称,此举是为了应对来自伊朗的威胁。伊朗驻叙利亚使馆日前遭袭后,以色列对伊朗可能做出的反应保持高度警惕。伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑1日遭导弹空袭,至少13人死亡。伊朗最高领袖哈梅内伊2日发表声明,誓言将对以色列的“犯罪行为”进行惩罚。

1468名中国籍抗日航空英烈名录首次公布

据新华社南京4月4日电 记者4日从南京抗日航空烈士纪念馆获悉,该馆将通过钟山风景区的官方网站陆续公布抗日航空英烈名录。首批公布的是1468名中国籍抗日航空英烈相关信息,后续还将分批公布前苏联、美国籍抗日航空英烈名录。

据了解,此次公布的中国籍抗日航空英

烈相关信息包括英烈姓名、籍贯、生卒年月等。此前,依据历年研究工作和烈士亲属反馈,纪念馆已对英烈碑和衣冠冢上部分信息进行了勘误、补充。

纪念馆工作人员表示,希望通过这种方式,一方面加强英烈信息征集工作,方便更多烈士亲属查询信息,并提供更多英烈资料;另一方面希望借助包括烈士亲属在内的

社会力量发现错误,予以纠正。

南京抗日航空烈士纪念馆还推出了“烈士亲属联络簿”,包含烈士事迹简介、烈士亲属信息登记以及参访情况记录等内容。作为烈士建档服务的一项内容,“烈士亲属联络簿”将以一人(即一名烈士)一册、一式两份的形式发放,即烈士亲属保留一本,纪念馆保留一本。

南京抗日航空烈士纪念馆位于南京紫金山北麓,是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆,首批国家级抗战纪念设施、遗址,馆藏第二次世界大战期间,中、苏、美等国空军和航空战士在中国大地上联合抗击侵华日军的丰富史料,航空烈士公墓英烈碑上镌刻着4296名中外抗日航空烈士的名字。

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第17批 2024年3月30日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	责任人被处理情况
1	D2ZZ202403300001	天元区嵩山路街道大拇指路中建御山和苑和庐山春天楼下的炭火先生、破壳烧烤、炭火匠人等烧烤店,每天晚上作业小区内全是烧烤油烟味,晚上无法开窗。建议:1.按大气污染防治法和相关环保法取缔烧烤店;2.如不能取缔将烧烤油烟往下水道排;3.建议今后烧烤店不要开在居民小区。	天元区	大气	1.“炭火先生”烧烤店,位于中建御山和苑三期16栋楼下沿街门面,该栋楼层高22层,门店为三层,门店上面没有居民楼,为裙楼。门店证照齐全,油烟净化设备为烧烤炉自带油烟净化器并定期清洗,已建立清洗台账。因门店没有专门的排烟管道,油烟管道安装在门店3层楼外,低空排放。 2.“破壳”烧烤,位于“庐山春天”一期桃李苑3栋楼下沿街门面,该栋楼层高18层,门店为三层,门店上面没有居民楼,为裙楼。门店证照齐全,安装了油烟净化设备并定期清洗,无清洗台账。因门店没有专门的排烟管道,油烟管道安装在门店三层外,低空排放。 3.炭火匠人烧烤,位于庐山春天一期桃李苑3栋楼下沿街门面,该栋楼层高18层,门店为三层,门店上面没有居民楼,为裙楼。门店证照齐全,该店在烧烤时用金铂纸覆盖烧烤,产生的油烟较小,安装了油烟净化设备并定期清洗,现已建立清洗台账。因门店没有专门的排烟管道,油烟管道安装在门店三层外,低空排放。 针对交办问题中建议,一是三家店合法经营,相关部门将跟进其整改情况;二是油烟往下水道排属违规行为且存在安全隐患,不可行。三是嵩山路街道已与物业沟通,要求今后门店不出租给做烧烤的。 该件投诉内容部分属实。	部分属实	1.要求“炭火先生”烧烤店、“破壳”烧烤、“炭火匠人”烧烤对油烟净化器定期清洗并建立清洗台账,油烟检测达标排放。 2.后续城管部门会加强对烧烤店巡查、监管,严格执法。 3.天元区嵩山路街道办事处将及时跟进整改落实。 该件正在办理。	无
2	D2ZZ202403300002	株洲市攸县网岭镇罗家坪村永鑫煤业闲置场地出租存放四友砖厂臭味污泥。	攸县	大气土壤	2024年4月1日株洲市生态环境局攸县分局与网岭政府有关领导现场调查,群众反映情况基本属实。永鑫煤业因经营行情不好,其煤炭经营业务于2022年初终止,其闲置场地于2023年分别租给罗家坪四友砖厂和德文环保公司。经核查,四友砖厂存放了约300吨污泥,系株洲污水处理厂运来污泥,砖厂所用污泥制砖已办理环评审批及无害检测报告,并作为暂存场地,再生利用制砖;德文环保从服装厂收集碎布废料约100吨,用于电厂发电原料。存放场地虽做地面硬化,蓬内放置,但煤坪四周未完全封闭,存在大气污染、臭味扰民状况。	属实	场地出租方永鑫煤业终止与四友砖厂和德文环保场地租赁经营,场地租赁方四友砖厂停止运存株洲污水处理厂污泥,并对场内污泥全部按时清运,同时对清运砖厂污泥做好环境保护,及时抓紧处理,严防大气污染及水土污染。德文环保公司将场内废布料垃圾及时转运湘乡垃圾电厂发电处理。相关责任方已按整改要求于4月1日开始清理、转运,现已办结。	无
3	D2ZZ202403300003	天元区黑龙江路经世龙城对面的工业园(含天鹰钻机工业园)排放刺鼻异味且严重,导致经世龙城小区及周围一大片居民区(含天元小学、香蓝岸11栋、7栋、8栋、4栋等)刺激性气味很大,熏得周围居民嗓子疼、睡不着;且有油漆味,南风天异味更明显;致使周边居民无法开窗。湖南天鹰科技集团这一片区喷涂作业刺激性气味很大。其中日新汽车零部件公司和天鹰钻机工业园3月29日晚上排放异味,大概晚上8:00多开始有异味直到凌晨三四点,希望政府解决居民实际困难并出具体的方案给周围居民或协助搬迁。	天元区	大气	天鹰钻机工业园位于株洲高新区栗雨工业园江山路8号,天鹰钻机工业园处于国家级株洲高新区核心位置,是高新区的园中园。占地80余亩,目前该园区入驻有10家企业,主要涉及行业有机械加工、金属制品业、零售业等,涉有机废气排放企业一家(株洲市双钻硬质合金有限公司,有机废气主要是酒精,排放量极少),该企业目前未生产。该园区无化工生产、农药制造等行业企业,没有喷涂及产生恶臭气体的企业,工业园的企业建设在前,小区建设在后。经排查,居民反映刺鼻异味来源为近期市政部门对马路边的绿化带进行除虫灭蚊,投诉部分属实。 (一)经世龙城小区对面栗雨工业园湖南日新科技有限公司、株洲时代新材科技有限公司、株洲富达橡塑有限公司等多家涉气企业。通过现场核查企业均已办理环评审批手续,排污许可证、“三同时”验收,并按照国家要求安装了废气处理设施,均安装电力大数据监控系统。根据检测结果显示,废气经环保设施处理后为达标排放。 (二)2024年3月29日21:00起,株洲市生态环境局天元分局执法人员对经世龙城周边园区企业开展“夜间巡查”:天鹰钻机工业园夜间没有企业生产;湖南日新科技有限公司在生产,环保设施正常运行;株洲富达橡塑有限公司、株洲飞特科技有限公司夜间未生产。经现场核查,经世龙城附近无异味。 (三)2024年3月30日22:00起,株洲市生态环境局天元分局执法人员对经世龙城周边园区在产的企业开展“夜间巡查”:天鹰钻机工业园夜间没有企业生产;湖南日新科技有限公司在生产,环保设施正常运行;株洲富达橡塑有限公司、株洲飞特科技有限公司夜间未生产。经现场核查,经世龙城附近无异味。 (四)2024年3月31日19:00起,株洲市生态环境局天元分局执法人员对栗雨工业园在产的企业开展“夜间巡查”:天鹰钻机工业园夜间没有企业生产;湖南日新科技有限公司、株洲富达橡塑有限公司、株洲飞特科技有限公司夜间未生产。经现场核查,经世龙城附近无异味。 (五)2024年4月1日21:00起,株洲市生态环境局天元分局执法人员对栗雨工业园在产的企业开展“夜间巡查”:天鹰钻机工业园夜间没有企业生产;湖南日新科技有限公司在生产,环保设施正常运行;株洲富达橡塑有限公司、株洲飞特科技有限公司夜间未生产。经现场核查,经世龙城附近无异味。	部分属实	3月份以来,生态环境执法人员对周边涉气企业多频次开展昼夜突击检查,社区网格员加强日常巡查,社会媒体、人大政协代表高度关注与监督,进小区、进企业、进学校走访了解。目前,正在生产的企业,环保设施正常运行,周边未闻到异味;主动搬迁企业生产区域设备已全部拆除。近期,执法人员会同街道工作人员进小区入户面对面了解情况,居民对各部门所做工作表示肯定,反映周边气味有明显的改善,只在偏南风时偶尔还是有一点点气味。 一是强化执法,要求涉气企业制定严格的管理制度,做到时时监督,做好管理台账。 二是多方参与,加强对社会源的巡查,发现问题,及时制止,做好宣传与教育工作。 三是强化引导,做好群众工作。积极沟通,做好解释反馈。 该件已办结。	无
4	X2ZZ202403300001	醴陵市仙岳山街道办事处左权中路体育路“江南盛庄”是一栋16层的居民住宅楼,2018年10月“粉面世家”面馆租赁在“江南盛庄”的一楼门面,从事餐饮项目,然而“粉面世家”所产生的油烟并没有经过专用烟道进行排放,对住户的生活和健康造成危害;在2018年年底住户向中央环保第四督察组反映过该情况,相关部门对“粉面世家”面馆提出整改要求,但是整改完全不符合《中华人民共和国大气污染防治法》第81条第二款的法律规定。“粉面世家”面馆所产生的油烟废气持续害人且“粉面世家”面馆在整改过程中随意更改排水道结构,随意“穿墙打洞”等破坏行为给16层楼高的“江南盛庄”带来新的隐患,问题得不到解决,是醴陵市政府和相关部门在这个事情上,没有按法律法规解决好问题。	醴陵市	大气	经调查核实,该举报问题不属实。 2024年4月1日,株洲市生态环境局醴陵分局、醴陵市仙岳山街道办事处、醴陵市城管局、醴陵市仙岳山街道办事处市场监管所对粉面之家粉面馆进行现场调查,该面馆所处的江南盛庄一、二楼露台全部为商铺门面,均在经营中,因此江南盛庄应当认定为商住综合楼。经调查,该面馆营业执照齐全,天然气灶台上方已安装油烟废气收集集气罩、油烟废气净化处理设施,净化处理后的废气均排入固定的排放管道,排放口设置在远离居住楼后方的附楼,油烟废气处理工艺为静电捕捉吸附,有定期清洗台账记录,处理后的烟气排放管道未见跑、冒、漏情况,故未违反《中华人民共和国大气污染防治法》第八十一条第二款规定。株洲市生态环境局醴陵分局、醴陵市仙岳山街道办事处、醴陵市城管局、醴陵市仙岳山街道办事处市场监管所对离排放口最近的2户居民进行走访,居民反馈整改后基本上嗅不到什么气味。经调查,该问题为2018年中央生态环境保护督察“回头看”交办问题,2018年已联合市城管局、市市场监督管理局、株洲市生态环境局醴陵分局等部门督促该面馆落实整改,并已完成销号。 2024年4月1日,醴陵市住建局对粉面之家粉面馆进行现场调查,并未发现该面馆存在随意更改排水管道结构。2024年4月2日,醴陵市住建局会同业主对现场进行勘察,经调查,粉面之家粉面馆于2018年11月进行装修,该面馆的墙壁隔档均采用木板进行隔档,整个内墙暂未发现随意开孔及墙体开裂现象。	不属实	已办结。 株洲市生态环境局醴陵分局、醴陵市仙岳山街道办事处将加强对该面馆日常巡查的力度,督促其定期清理油烟净化设施、检修废气排放管道,防止跑、冒、漏情况的发生,确保污染防治设施正常运行,做到达标排放。	无
5	X2ZZ202403300002	石峰区时代路171号空军株洲航空四站装备修理厂无《环评报告》、《排污许可证》,该工厂“底盘改装车间”有金属焊接、气割、打磨、防锈漆喷涂作业,且在作业时门窗开启,屋顶排气扇打开,粉尘、烟尘、油漆气味直排到室外,污染多年,一直未采取环保措施;违反了《中华人民共和国环境保护法》《中国人民解放军环境保护条例》《军队企业环境保护管理办法》【1991】(后营字第400号)等国家、军队法律环保方面法规;请株洲市生态环境局依法进入该工厂内部,在“底盘改装车间”“焊接车间”现场检查,可以询问现场车间工人进行查证。	石峰区	大气	经调查核实,该举报情况不属实。 2024年4月1日,株洲市生态环境局石峰分局执法人员联系中国人民解放军空军株洲航空四站装备修理厂现场负责人进行调查了解,该厂为军事管理单位,属南部战区管理,涉及军事机密,因此无法进入生产现场,在办公楼交流该信访件情况。经了解和走访,该厂主要从事机加工,无生产废水排放,未发现废气影响周边居民现象。	不属实	一是株洲市生态环境局石峰分局告知中国人民解放军空军株洲航空四站装备修理厂应及时向军队上级部门及军队环境管理机构咨询生态环境相关要求,地方政府管理部门可积极对该厂生产提供环保法律法规咨询服务。 二是建议该单位在生产过程中,督促员工及时开启移动式焊接烟尘收集设施。 目前,该信访件已办结。	无

备注:是否属实包括属实、部分属实、基本属实、不属实等4种情形。